

---

# Plantarea de Biserici

---

## Cea mai eficientă formă de evanghelizare de sub soare

**C. Peter Wagner**

---

### **S**ingura și cea mai eficientă metodologie de evanghelizare de sub soare este plantarea de biserici noi.

Această afirmație pare a fi îndrăzneță și necugetată pentru unii, chiar dacă cercetarea făcută în ultimii 20-30 de ani dovedește că este adevărată.

Această axiomă este simplă, dar nu este simplistă. Se aplică monocultural și transcultural. Unii lideri creștini doresc atât de mult ca aceasta să nu fie adevărată încât atunci când încearcă să o nege, o ignoră pur și simplu.

Multe cărți care tratează subiectul evanghelizării (poate 98%) nu vorbesc nimic despre plantarea de biserici ca fiind o metodă de evanghelizare. Desigur, multe din ele promovează câștigarea sufletelor pentru Hristos, și îi apreciez pentru

aceasta. Creștinul obișnuit din biserică și pastorul obișnuit nu se gândesc aproape deloc la plantarea de biserici noi. Câștigarea prietenilor și rudelor lor pentru Hristos și lucrarea pe care o desfășoară în cadrul propriilor lor adunări locale este tot ce pot face. Dar aceasta este doar o parte a întregii imagini. Cei care văd întreaga imagine o văd în mod diferit, sau cel puțin așa ar trebui, dacă se dedică lărgirii Împărăției lui Dumnezeu în orașul sau țara lor sau în lume.

Evanghelizarea în care oamenii sunt îndemnați să urmeze cele "patru legi spirituale" sau să vină în față în cadrul unei mari evanghelizări este excelentă. Dar, dacă acești oameni care-și exprimă în felul acesta dorința de a deveni ucenici ai lui Hristos nu-și găsesc locul într-o biserică locală, decizia lor poate să fie doar un simplu gest și nimic mai mult. Ei nu vor deveni ucenici ai Domnului Isus Hristos.

Dacă nu se stabilește o relație între evanghelizare și biserica locală este o mare greșeală strategică. Pe măsură ce crește numărul de persoane evanghelizate, trebuie să crească numărul și varietatea bisericilor. Cu cât este mai mare secerișul pe care Domnul ni-l dă, cu atât mai multă nevoie avem de hambare, silozuri și elevatoare de cereale. În orice zonă geografică comunitatea creștină va crește sau va scădea în funcție de efortul pe care-l depune aceasta pentru a planta biserici noi.

### **Denominațiile care cresc plantează noi biserici**

Fără nici o excepție denominațiile care cresc sunt acelea care pun accentul pe plantarea de noi biserici. Conducătorii acestor denominații știu că plantarea de biserici constituie cheia creșterii lor, așa că nu numai ei au această viziune, ci atât pastorii cât și liderii lor laici cred acest lucru. Ei depun un efort considerabil pentru a împărtăși celor din biserica lor provocarea de a planta biserici.

Prietenii mei din Biserica Nazarineană mi-au trimis una din broșurile lor de patru pagini colorată plăcut, având caricaturi drăguțe, tehnoredactare artistică și un mesaj simplu: “Cum se naște o biserică.” Spuneau că o naștere implică “părinți iubitori, anticipare, durere, consultarea doctorilor, purtare gingașă de grijă.” În procesul nașterii unei biserici se menționează șapte pași. Apoi, prietenul meu Raymond W. Hurn, care a scris acest articol face următoarea observație: “Puțini sunt acei părinți care vor spune vreodată că nu a meritat timpul, deranjul sau cheltuielile făcute pentru nașterea unui copil și creșterea lui prin toate stadiile vieții până ajunge la maturitate.”

An de an, una din denominațiile care a crescut cel mai repede în Statele Unite a fost Assemblies of God. În mod constant ei au avut ca scop primordial plantarea de biserici. În revista lor “Advance” apar în mod regulat articole referitoare la plantarea de biserici. În revista lor pentru familie “Pentecostal Evangel” ei folosesc grafice elegante pentru a-i face pe oameni să accepte viziunea de a planta biserici noi. De exemplu, ei aduc la cunoștință cititorilor că în timp ce în California există doar o adunare Assemblies of God la fiecare 26.000 de oameni, în Arkansas există una pentru fiecare 5.000 de oameni. Care este deci mesajul lor? “Adunările noi devin o parte

**Nu există o modalitate mai practică și mai eficientă de a-i aduce pe necredincioși la Hristos într-o zonă geografică dată decât plantarea de biserici noi.**

a avangardei, forța de elită a lucrării lui Dumnezeu care mărșăluiește în frunte în cucerirea lumii pentru Hristos.”

La începutul anilor ‘90 Assemblies of God nu dorea să scadă rata creșterii bisericilor. În 1988 comitetul de conducere a semnat o declarație care desemna anii ‘90 ca “Decada Secerișului” și a propus următoarele ținte: “Să pună pe listele lor un milion de parteneri de rugăciune; să câștige cinci milioane de oameni pentru Hristos; să instruiască

și să ucenicizeze 20.000 de persoane pentru lucrarea creștină; să înființeze 5000 de biserici noi.

Începând lucrarea de la un număr de 12.000 de biserici, acest scop a fost unul cu adevărat îndrăzneț. Ei prevedeau o creștere de aproximativ 40%.

Unii ar fi putut obiecta spunând că Assemblies Of God și-a asumat un risc prea mare anunțând un asemenea țel îndrăzneț. Să zicem că nu au reușit să-și atingă țelul! Să presupunem că la sfârșitul acestei decade ei au avut numai 2.500 sau 3.000 de biserici noi! Situația este mult mai bună decât dacă nu ar fi încercat să facă nimic, nu-i așa? Și chiar așa ei au ajuns să aibă mai multe biserici într-o singură decadă decât au înființat în total multe denominații mai mari din Statele Unite în ultimele 3 sau 4 decade.

## **Cine poate să îndeplinească sarcina?**

Timp de câțiva ani am predat cursul de “Creștere a Bisericii” la Fuller Seminary. Am descoperit că plantarea de biserici noi este cea mai eficientă metodă de evanghelizare de sub soare. Apoi mi-am dat seama că în întreaga istorie a Seminarului Fuller nu a fost predat nici un curs despre plantarea de biserici. Așa că am decis să predau eu un asemenea curs. Când am început nu știam prea multe lucruri despre acest subiect, dar un lucru am crezut că-l știu bine, și anume că cei mai buni plantatori de biserici sunt probabil pastorii care au slujit în mai multe biserici și care au acumulat înțelepciunea și maturitatea necesară pentru a îndeplini bine această sarcină. Greșit! Nu putem

spune că toți pastorii cu experiență nu sunt buni plantatori de biserici - unii sunt. Oricum, pastorii cu experiență nu sunt cei mai talentați în domeniul acesta. Se consideră că tinerii care au mai multe opțiuni și care sunt mai flexibili pot face mai bine această lucrare. După ce am început să-i provoc pe studenții mei să planteze biserici, i-am văzut pe câțiva trecând în fiecare an printr-o schimbare a planurilor referitoare la cariera lor. Când le-am prezentat unele avantaje ale începerii unei biserici de la zero, în locul moștenirii unei întregi colecții

de probleme a bisericii deja existente, unii m-au crezut pe cuvânt și au înființat noi biserici.

Ani de zile Rick Warren, un tânăr baptist, absolvent al seminarului Southwestern Baptist Theological Seminary m-a ajutat să predau cursul de plantare de biserici la seminarul Fuller. În 1980 Rick și-a luat familia și a plecat cu mașina și o rulotă în sud, în Orange Country, California. Și-a anunțat ținta și anume ca în anul 2020 să aibă o biserică de 20.000 de oameni și să planteze câte o biserică nouă în fiecare an. Putea acest absolvent de seminar să facă acest lucru? Până în anul 1989 participarea oamenilor în biserică lui se ridica la 4.000 - 5.000 de suflete, exact cât trebuia pentru a-și atinge ținata de 20.000 de oameni. Și în loc să înființeze nouă biserici noi, a înființat paisprezece. El i-a inspirat și i-a provocat pe studenți să-și asume acest risc pentru Dumnezeu.

## De ce să plantăm biserici noi?

Avem multe motive pentru care putem oferi un loc important plantării de biserici în strategiile de planificare a lucrării bisericii și lucrării misionare. Vă voi oferi cinci din cele mai importante motive:

### 1. Plantarea de biserici este biblică.

Plantarea de biserici este calea nou testamentală de răspândire a Evangheliei. Observați răspândirea bisericii din Ierusalim în Iudeea, Samaria și până la marginile pământului și veți vedea că plantatorii de biserici au deschis drumul. Aceasta este o activitate a Împărăției sprijinită cu putere de Dumnezeu, Împăratul nostru. La fel ca o comunitate a Împărăției, dacă nu lucrăm urmărind un scop bine definit și în mod agresiv pentru a planta biserici noi, nu simțim că-L ascultăm pe Dumnezeu.

### 2. Plantarea de biserici înseamnă supraviețuirea demonimației.

În timp ce unii nu consideră supraviețuirea unei instituții ca fiind un motiv demn de luat în seamă, majoritatea liderilor bisericii cred acest lucru în adâncul inimii lor. Mulți dintre noi simt pe bună dreptate că punctele de vedere care deosebesc denominațiile noastre contribuie într-un anumit mod la constituirea trupului lui Hristos. Dar dacă declinul prezent în multe denominații de azi va continua încă 25 - 30 de ani și noile generații nu

vor fi câștigate pentru Hristos, viitorul va fi întunecat. Unul dintre ingredientele esențiale pentru stoparea declinului este plantarea viguroasă a bisericilor noi.

### 3. Plantarea de biserici dezvoltă o conducere nouă.

Multe studii confirmă faptul că cea mai importantă variabilă instituțională pentru creșterea și extinderea bisericii locale este conducerea. În biserică locală nici o persoană nu este mai importantă pentru creștere decât pastorul principal, dar pastorii principali eficienți consideră că la fel de important este ca și liderii laici să-și asume responsabilități în anumite poziții cheie în lucrarea bisericii. Majoritatea bisericilor existente au separat în mod inconștient clerul și conducerea laică de restul bisericii și ca urmare este dificilă ridicarea noilor lideri. În schimb noile biserici deschid larg ușa conducerii și a lucrării și astfel întregul trup al lui Hristos va beneficia în viitor.

### 4. Plantarea de biserici stimulează bisericile existente.

Unii șovăiesc în înființarea de biserici noi din teama de a nu răni bisericile deja existente în cadrul comunității țintă. Ei cred că dacă doresc să înființeze o nouă biserică pot crea o competiție nedorită între frații și surorile în Hristos. În cele mai multe cazuri, o nouă biserică în cadrul comunității poate stârni interesul religios al oamenilor, și dacă acest lucru se folosește cu înțelepciune, poate fi chiar un beneficiu pentru toate bisericile existente. Ceea ce este o binecuvântare pentru Împărăția lui Dumnezeu, este o binecuvântare și pentru biserici, ele făcând parte din Împărăție.

### 5. Plantarea de biserici este eficientă.

Nu există o modalitate mai practică și mai eficientă de a-i aduce pe necredincioși la Hristos într-o zonă geografică dată decât plantarea de biserici noi. Acest principiu se aplică atât pentru zonele “noi” cât și pentru cele “deja evanghelizate.” Haideti să le privim pe rând.

## Zonele noi

Prin “zone noi” înțeleg zonele lumii sau grupurile etnice care se găsesc în zonele neevanghelizate ale lumii. Pe măsură ce înaintăm cu Evanghelia în aceste zone noi, se pune la îndoială într-o oarecare

măsură faptul că sunt necesare noi biserici. De curând unele organizații creștine internaționale de evanghelizare mai mari au început să-și dea seama cât de importantă este plantarea de biserici pentru ca rezultatele să se vadă.

Trei imperative confirmă nevoia înființării de biserici noi ca o parte esențială a strategiei evanghelizării într-o zonă nouă:

În primul rând, există **imperativul biblic**. Pe măsură ce apostolii și evangheliștii înaintau în zonele neevanghelizate, ei plantau biserici noi. Apostolul Pavel spunea: “Și am căutat să vestesc Evanghelia acolo unde Hristos nu fusese vestit, ca să nu zidesc pe temelie pusă de altul.” (Romani 15:20). Pavel a mers pe un teren nou și ce a făcut? A plantat biserici noi.

În al doilea rând, există **imperativul demografic**. Din trei miliarde de oameni care trăiesc în lume și nu-L cunosc pe Isus Hristos ca Domn și Mântuitor personal, 70% nu au încă o biserică viabilă, care evanghelizează în cultura lor. Acest număr se ridică la aproximativ 2 miliarde de oameni. Ei îl vor primi pe Hristos dacă cineva se va stabili în zona lor, le va arăta dragostea lui Hristos și va planta biserici noi. Rapiditatea cu care ei vor fi câștigați pentru Hristos se măsoară în funcție de rapiditatea cu care se înmulțesc bisericile.

În al treilea rând, este **imperativul practic**. Unele misiuni creștine internaționale care au fost stabilite cu scopul expres al evanghelizării au descoperit că **cea mai eficientă metodologie de evanghelizare de sub soare este plantarea de biserici noi**.

Câteva organizații de talie mondială au folosit mai mult organizația Campus Crusade (Alege Viața) în lucrările de evanghelizare. Planul lor original nu includea plantarea de biserici. În campusurile studențești ei organizau în mod regulat substituențe ale bisericii care luau forma grupurilor din campus. Dar lucrurile s-au dezvoltat când au difuzat filmul Isus și au început evanghelizarea la sate pe teren nou. Nu există nici o îndoială în mintea mea că filmul Isus este cea mai puternică unealtă de evanghelizare care se folosește în prezent în întreaga lume. Multe persoane sunt mântuite după difuzarea acestui film. Dar Bill Bright, președintele organizației Campus Crusade (Alege Viața) a întâmpinat o problemă. În satele unde a fost prezentat filmul

Isus și unde mulți oameni s-au rugat ca să-L primească pe Isus, nu existau biserici evanghelice.

Deci, Campus Crusade (Alege Viața) a început să planteze “grupuri de părtășie în case.” Curând s-a observat că aceste grupuri din case au devenit în final biserici. Datorită acestui fapt, plantarea de biserici a devenit un țel al organizației Campus Crusade (Alege Viața). “New Life 2000” este cel mai mare program întocmit de ei vreodată. În acest program ei colaborează cu toate denomițiile pentru a îndeplini opt scopuri specifice până la sfârșitul secolului. Care este scopul nr. 8?

“Să înființeze peste un milion de biserici noi în colaborare cu denomițiile existente.”  
Imaginați-vă impactul pe care îl va avea acest scop asupra evanghelizării lumii! Să luăm Tailanda ca exemplu. Ca urmare a difuzării filmului Isus Campus Crusade (Alege Viața) a raportat înființarea mai multor biserici noi decât în cei 150 de ani de activitate misionară anterioară.

## **Zonele deja evanghelizate**

După părerea mea același principiu se aplică și zonelor deja evanghelizate - acolo unde bisericile există de sute sau chiar mii de ani - cea mai eficientă metodologie de evanghelizare este plantarea de biserici noi.

Cea mai puternică împotrivire față de această idee vine din partea instituțiilor și a acelor persoane care se identifică cu biserica tradițională.

Dar nu uitați acest simplu fapt: Este mai ușor să avem copii decât să înviem morții! Nu spun că toate bisericile existente sunt moarte, chiar dacă multe din ele sunt! Majoritatea pot și chiar trebuie aduse la viață prin puterea Duhului Sfânt. Cu toate acestea cea mai interesantă parte a spitalului este maternitatea!

---

C. Peter Wagner, Ph.D. este profesor de Creștere a Bisericii la Seminarul Teologic Fuller. Wagner este recunoscut ca fiind o autoritate în domeniul creșterii bisericii. Acest articol este luat din raportul: “Target 2000: Congress on Church Planting”, Harare, Zimbabwe 1992. Traducerea făcută de Alina P. Maior, OC International 2000.